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Пас ля май скай на ра ды 

па ак ту аль ных пы тан нях ахо вы 

зда роўя ра бо та па на вя дзен ні 

па рад ку, ра мон ту і аб наў лен ні 

сель скіх уста ноў ахо вы зда роўя 

пры кмет на ак ты ві за ва ла ся. 

На прык лад, у Пін скім ра ё не 

з 39 фель чар ска-аку шэр скіх пунк таў, 

якія функ цы я ну юць на тэ ры то рыі, 

цал кам пры ве дзе на ў па ра дак 28. 

Не ка то рыя з уста ноў пе ра жы лі вя лі кі 

ра монт і рэ кан струк цыю, асоб ныя 

на огул спра ві лі на ва сел ле.

Тры з іх бы лі ўра чыс та ад кры ты ў гэ тым 

ме ся цы. Не прос та кам форт ныя ўмо вы, але і 

но вы ўзро вень як ака зан ня, так і атры ман ня 

ме ды цын скіх па слуг цяпер у мед ра бот ні каў і 

па цы ен таў ФА Паў у аг ра га рад ку Но вы Двор, 

вёс ках Чу ха ва і Ка шэ ві чы. Як ад зна чыў на-

мес нік стар шы ні Пін ска га рай вы кан ка ма 

Дзміт рый ПА ЛХОЎ СКІ, упор зроб ле ны на 

ўма ца ван не ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы, 

ра монт бу дын каў, за ме ну ін жы нер ных ка-

му ні ка цый, да ху.

— Ра бо ты вя лі ся ўнут ры па мяш кан няў і 

звон ку. Дзе па тра ба ва ла ся, аб на ві лі мэб лю і 

аб ста ля ван не. Асвое на ўжо больш за 700 ты-

сяч руб лёў бюд жэт ных срод каў. Ро біц -

ца ўсё, каб жы ха ры вёс кі не ад чу ва лі ся бе 

аб дзе ле ны мі ў пла не ме ды цын скай да па мо-

гі ў па раў на нні з га ра джа на мі, — га во рыць 

Дзміт рый Ге ор гі е віч.

У Но вым Два ры на ад крыц цё ФА Па са-

бра ла ся шмат лю дзей. Фель чар ска-аку-

шэр скі пункт па мя няў дыс ла ка цыю, са 

ста ро га бу дын ка ён пе ра ехаў у но вы. Для 

гэ та га біб лі я тэ ку пе ра нес лі ў ін шае кры-

ло Цэнт ра куль ту ры і ад па чын ку, а на яе 

мес цы ўлад ка ва лі ме ду ста но ву. Ка лі ў ра-

ней шым ФА Пе не бы ло ні ва ды, ні ка на лі-

за цыі, то тут усе зруч нас ці ёсць. І ця пер 

мож на га ва рыць пра су час ную ўста но ву 

ахо вы зда роўя.

Ра бо ту па спя хо ва пра вя лі спе цы я ліс ты 

фі лі яла СУ-138 ААТ «Будт рэст № 2». Як і 

на ле жыць ме ды цын скай уста но ве, пе рад 

ува хо дам уста ноў ле ны пан дус, для ча го 

спат рэ бі ла ся зра біць цал кам но вы га нак. 

Унут ры бы ла пра ве дзе на пе ра пла ні роў ка, 

аб ноў ле ны столь, пад ло га, сце ны, зроб ле-

на доб ра ўпа рад ка ван не. Бу даў ні кі на гэ тым 

аб' ек це вы сту пі лі не толь кі ў якас ці пад рад-

чы каў, але і спон са ра мі, на аб ста ля ван не 

вы дат ка ва лі 60 ты сяч руб лёў.

Як па ве да мі ла за гад чы ца ФА Па Ала ГУ-

ЗА РЭ ВІЧ, ця пер іх уста но ва мае ўсе вы го ды, 

не трэ ба па ліць печ, як бы ло ра ней. Яшчэ 

з'я ві ла ся но вае аб ста ля ван не: пар та тыў ны 

кар ды ёг раф, апа рат для вы мя рэн ня ўнут ры-

воч на га ціс ку, ін шыя па трэб ныя пры ла ды, 

у лі ку якіх, на прык лад, элект рон ныя ва гі, 

асоб на для дзя цей і да рос лых. Ця пер ма ец-

ца ўсё для та го, каб пры маць па цы ен таў на 

ад па вед ным уз роў ні і пра во дзіць якас ную 

дыс пан се ры за цыю.

Па вод ле слоў кі раў ні ка спра ва мі На вад-

вор ска га сель ска га Са ве та Люд мі лы МАР-

ЧУК, пад час ад крыц ця лю дзі вы каз ва лі 

па дзя ку за тое, што ме ды цын скую ўста но-

ву раз мяс ці лі ў са мым цэнт ры. Ра ней яна 

бы ла ўсё-та кі на вод даль, а ця пер усё ў ад-

ным мес цы: ФАП, кра мы, пош та, ін шыя са -

цы яль ныя аб' ек ты, а гэ та зруч на.

У На вад вор скім сель са ве це, да рэ чы, 

у адзін дзень ад зна чы лі на ва сел ле ад ра-

зу два ФА Пы, дру гі — у вёс цы Чу ха ва. 

Там тэй шая ўста но ва так са ма на бы ла но-

вы вы гляд пас ля ра мон ту. Аб слу гоў вае 

фель чар ска-аку шэр скі пункт 786 ча ла век, 

што на сот ню бо лей, чым на ват у Но вым 

Два ры. І там ме ду ста но ва раз мяс ці ла ся ў 

вя лі кім бу дын ку До ма куль ту ры ў цэнт ры 

вёс кі.

Як пад крэ сліў на чаль нік аддзе ла ідэа ла-

гіч най ра бо ты і па спра вах мо ла дзі Пін ска га 

рай вы кан ка ма Юрый БУ ШЫК, ура чыс тае 

ад крыц цё ме ды цын скіх уста ноў пры мер-

ка ва лі да Дня на род на га адзін ства най-

перш для та го, каб пра вес ці гіс та рыч ную 

па ра лель. Згод на з ар хіў ны мі да ку мен та мі, 

фель чар ска-аку шэр скія пунк ты ў Пін скім 

ра ё не ад кры ва лі ў 1939—1941 га дах і пас ля 

вай ны. Та кім чы нам, пас ля ўз'яд нан ня Бе-

ла ру сі ме ды цы на па-са праўд на му зра бі ла 

крок у бок вёс кі.

Стар шы ня Пін ска га ра ён на га Са ве та 

дэ пу та таў Вя ча слаў ЛА ЗЮК ска заў, што 

гэ тую па трэб ную спра ву адо ле лі ўсёй гра-

ма дой:

— Пад клю чы ла ся мяс цо вая ўла да. Не за-

ста лі ся ўба ку ад важ най дзяр жаў най спра вы 

сель гас прад пры ем ствы, бу даў ні чыя ар га-

ні за цыі го ра да і ра ё на. І на ўра чыс тым ад-

крыц ці го ра ча па дзя ка ва лі іх ка лек ты вам, 

мно гіх лю дзей ад зна чы лі гра ма та мі, па-

д зяч ны мі пісь ма мі рай вы кан ка ма і ра ён на-

га Са ве та.

Боль шасць фель чар ска-аку шэр скіх пунк-

таў па спя хо ва пра цуе пас ля ра мон ту. Як, 

на прык лад, ФАП у Бе раз цах, адзін з са мых 

ад да ле ных у ра ё не. Ра ней ме ду ста но ва ту-

лі ла ся ў ста рым бу дын ку без ва ды, ін шых 

ка му наль ных зруч нас цяў. Ця пер там ёсць 

усё, у па мяш кан ні свет ла і ўтуль на. Ра бо-

та пра цяг ва ец ца на ас тат ніх ФА Пах, якія 

ўжо га то вы амаль на 90 пра цэн таў. На пе-

ра дзе — кло пат пра аб наў лен не ам бу ла то-

рый ура ча агуль най прак ты кі, участ ко вай 

баль ні цы сяст рын ска га до гля ду.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Са цы яль ны ас пектСа цы яль ны ас пект
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На но вы ўзро вень
Ра бо та па аб наў лен ні ФА Паў ак тыў на вя дзец ца на Пін шчы не

Тут раз мяс ці лі ФАП у Чу ха ве.

«Тут ганд лю юць най боль-

шая коль касць фі зіч ных 

асоб і ся лян скіх фер мер скіх 

гас па да рак. Так са ма там 

пры ма юць ак тыў ны ўдзел 

вы твор цы мяс ной пра дук-

цыі і ін шыя прад пры ем ствы 

пе ра пра цоў ча га комп лек су 

на шай кра і ны», — ад зна чы-

ла Але на На гор ная.

У кож ным ра ё не ста лі цы 

па вы хад ных днях ар га ні зоў-

ва юц ца кір ма шы. Вы лу ча ец-

ца Каст рыч ніц кі ра ён, у якім 

за дзей ні ча ны дзве пля цоў кі. 

Пар ты зан скі ра ён так са ма 

аб раў сваю спе цы фі ку: ужо 

трэ ці год за пар ла ка цыі кож-

ныя вы хад ныя змя ня юц ца. 

Гэ та зроб ле на для зруч нас-

ці жы ха роў, для та го, каб 

аб са лют на кож ны меў маг-

чы масць блі жэй да до ма на-

быць усё не аб ход нае.

На кір ма шах пра цу юць 

ва лан цё ры. Сту дэн ты ар га -

ні зоў ва юць бяс плат ную 

да стаў ку асо бам ста ла га 

ўзрос ту і ін ва лі дам тых рэ-

чаў, якія яны на бы ва юць. 

«Мы за гэ тым ста ран на со-

чым, каб ні ко га не па крыў-

дзіць і ака заць якас ную 

па слу гу, — пад крэс лі ла на-

чаль нік га лоў на га ўпраў лен-

ня ганд лю і па слуг. — Ха чу 

звяр нуць ува гу жы ха роў Мін-

ска: акра мя кір ма шоў, якія 

пра цу юць па вы хад ных, ар-

га ні за ва на ра бо та 105 пля -

цо вак, якія з 18 ве рас ня пра-

цу юць што дня. Пла ну ец ца, 

што пры спры яль ных умовах 

на двор'я яны бу дуць функ-

цы я на ваць да 15 ліс та па да. 

Ганд лё выя пунк ты раз ме-

шча ны та кім чы нам, каб 

мін ча не ме лі маг чы масць 

уве ча ры пас ля ра бо ты на-

быць пло да а га род нін ную 

пра дук цыю. У асноў ным на 

іх пра цу юць тыя ж ганд ля ры, 

якія ўдзель ні ча юць і на кір-

ма шах у вы хад ныя дні».

Але на На гор ная на га-

да ла пра но ва ўвя дзен не ў 

пад атко вым за ка на даў стве, 

якое ты чыц ца юры дыч ных 

асоб і ін ды ві ду аль ных прад-

пры маль ні каў, якія ажыц-

цяў ля юць роз ніч ны ган даль 

на кір ма шах і на ганд лё вых 

мес цах: «Ся лян скія фер мер-

скія гас па дар кі і ін ды ві ду аль-

ныя прад пры маль ні кі аба-

вя за ны мець пры ажыц цяў-

лен ні ганд лю на кір ма шах 

ка са вае аб ста ля ван не. На 

фі зіч ных асоб, не за рэ гіст-

ра ва ных у якас ці ін ды ві ду-

аль ных прад пры маль ні каў, 

якія ўдзель ні ча юць у кір ма-

шах і ма юць да вед ку аб тым, 

што ў іх ёсць пры ся дзіб ны 

ўчас так і там яны вы рошч ва-

юць пэў ную пра дук цыю, гэ та 

не рас паў сюдж ва ец ца».

Па сло вах Але ны На гор-

най, за двое ад пра ца ва ных 

вы хад ных па сель гас кір ма-

шах та ва ра аба рот склаў 

больш за 730 ты сяч бе ла-

рус кіх руб лёў. «Мы аба вя-

за ны за бяс пе чыць жы ха роў 

ста лі цы якас най бе ла рус кай 

пло да а га род нін най пра дук-

цы яй. Та му та ва ра аба рот, 

лі чу, да стат ко ва ня дрэн ны. 

Але ра зам з тым ха чу ад-

зна чыць, што на кір ма шах 

рэа лі зоў ва ец ца не толь кі 

пло да а га род нін ная, але і 

мяс ная, і пра дук цыя прад-

пры ем стваў Бел ка ап са ю за, 

мёд, са джан цы. Жы вая ры ба 

пра па ну ец ца ў аба вяз ко вым 

па рад ку. Дзяр жаў нае аб' яд-

нан не «Бел вод гас» пры мае 

ак тыў ны ўдзел не толь кі на 

асноў най пля цоў цы, але і ў 

ра ён ных кір ма шах».

Ка лі ка заць пра склад 

удзель ні каў, то, вя до ма, 

пе ра важ ная боль шасць — 

фі зіч ныя асо бы. Лю дзі з 

не цяр пен нем ча ка юць час 

кір ма шоў, каб рэа лі за ваць 

ліш кі пра дук цыі, і ад каз на 

ста вяц ца да спа жыў цоў. 

Мно гія ганд ля ры за бяс печ-

ва юць да стаў ку на бы тых 

пра дук таў да пад' ез да.

«Па ра шэн ні Мін гар вы-

кан ка ма мы пла ну ем пра-

во дзіць кір ма шы вы хад но-

га дня да 26 ліс та па да, але 

гэ та з улі кам спры яль ных 

умоў на двор'я. У ад па вед-

нас ці з дзе ю чы мі са ні тар ны-

мі нор ма мі і пра ві ла мі, ка лі 

тэм пе ра ту ра па вет ра бу дзе 

скла даць ні жэй за тры гра-

ду сы са зна кам плюс, на 

ад кры тым па вет ры га род-

ні ну пра да ваць нель га. Та-

му бу дзем ары ен та вац ца і 

свое ча со ва ін фар ма ваць 

на шых спа жыў цоў. Спа-

дзя ём ся, што як і ле тась 

да пра цу ем да кан ца ліс та-

па да і на двор'е бу дзе спры-

яць», — пад агуль ні ла Але на 

На гор ная.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Спа жы вецСпа жы вец

Сель гас кірмашы ча ка юць мін чан
Да ве да лі ся, як і дзе яны пра цу юць

У ста лі цы стар та ваў се зон сель ска гас па дар чых кір-

ма шоў. Яны па ча лі пра ца ваць на мі ну лым тыд ні ў 

кож ным ра ё не го ра да. Са мы буй ны раз гар нуў ся на 

пля цоў цы ка ля «Чы жоў ка-Арэ ны». Аб гэ тым рас па-

вя ла на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня ганд лю і па слуг 

Мін гар вы кан ка ма Але на НА ГОР НАЯ.

Пад час ад крыц ця ФА Па 
ў Но вым Два ры.

Бу ды нак ФА Па 
ў Но вым Два ры.
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